

# 央視財經論壇十周年 林鄭：見證兩地經濟繁榮

# 香港平台助內企壯大拓國際

香港文匯報訊（記者 馬翠媚、岑健樂）香港作為外資進入中國內地最好橋樑，同時是中資企業「走出去」最好的踏腳石，風雨未改。由大公報、大公網與央視財經頻道合辦的第10屆央視財經香港論壇昨日在香港舉行，出席嘉賓均認為中國創新過程中，投資需求不斷發生變化，而香港作為國際金融中心擁有優良金融基建，加上市場投資者結構高度多元化，為中資公司提供良好的融資、以及「走出去」面向世界的平台。

在全球經濟面臨不確定性下，在中國堅持繼續改革開放，並不斷開拓創新尋求發展歷程，這場主題為「全球經濟中的中國創新」的央視論壇，邀來蒙牛集團總裁盧敏放、河鋼集團董事長于勇及港交所首席中國經濟學家巴曙松等嘉賓展開一場深度對話。香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠、央視財經頻道副總監陳永慶出席論壇並致辭，同場尚有來自香港及內地金融界人士、專家及企業家代表等逾200人參與。

## 慎海雄：論壇為經濟獻智慧

除現場嘉賓雲集外，香港特區行政長官林鄭月娥與中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄，還向論壇發來視頻祝賀。林鄭月娥表示，論壇10年來見證內地與香港經濟的繁榮發展，樂見論壇為內地與香港的金融合作搭建交流平台，為經濟發展貢獻智慧。慎海雄表示，10年來央視財經頻道與大公報、大公網匯聚各界精英，以財經論壇的形式，緊扣前沿熱點，為助力世界經濟的發展貢獻智慧和見解。

## 蒙牛河鋼讚港對外優勢

在論壇的對話環節中，盧敏放表示，今年是蒙牛成立20周年，

亦是蒙牛在港上市15周年。他憶述，蒙牛當初是內蒙一間很小的企業，其後在港交所上市並逐步走向國際化，由上市當年收入70億元（人民幣，下同），到去年收入近700億元，料今年會更上一層樓。他認為，港交所為公司提供良好融資平台，公司利用香港向海外擴展陣地，現時東南亞10多個國家都有蒙牛的產品和工廠，最近更通過對澳洲的兩大企業進行收購。

于勇則讚揚本港擁有優良的金融基建，帶動河鋼近年飛躍發展。他還拿出一塊鐵礦石向現場的嘉賓展示，指公司一年大概要從澳洲、巴西等國家購入逾1億噸鐵礦石，這些交易都是在港進行，涉資總額逾500億元人民幣，而交易可以成功進行都是有賴本港擁有良好的外匯結算體系、以及特別好的經濟環境。

## 巴曙松料港成三大中心

港交所首席中國經濟學家巴曙松則指，今年本港IPO逾半來自新經濟，而港交所當年改革上市制度，正是察覺到中國新經濟融資需求。他認為，創新經濟需要活躍的資本市場，又提到10年前市值最大的中國公司是中石油，現時已由剛剛回流的阿里巴巴所取代，這亦反映資本市場對傳統經濟及新經濟取態的變化。

巴曙松認為，中國經濟發展到一個階段，由原來吸引外資到中國投資，發展到逐步走到海外去投資。他相信，這種變化將令香港市場更突顯一項新功能，就是成為中國的企業進行海外投資的平臺，並預料未來香港地位將會越來越重要，甚至變成海外的融資中心、管理中心及併購中心。



■央視財經頻道副總監陳永慶出席論壇並致辭。

## 河鋼董事長執石仔講古仔



### 特稿

香港文匯報訊（記者 莊程敏）世界鋼鐵協會主席、河鋼集團董事長于勇昨日特地帶來一塊小小的石頭與台下觀眾互動。他介紹指，這塊神秘的石頭幾乎記錄世界各個經濟強國發展過程中的歷程，引發現場觀眾的好奇，他之後給大家解謎：原來這塊顏色特別的石頭是含鉻鈦的鐵礦石。

### 「無處不是用鋼鐵支撐」

于勇指出，普通的鐵礦石不是這個色澤，而鉻鈦的特殊在於使鋼鐵更有高的強度。他又給大家看一張北京標誌建築「中國尊」的圖片，該建築高528米，一共有15項中國之最、8項世界之最，而這個建築是用河鋼10萬噸含鉻鈦的鋼鐵支撐起來。他感慨道：「我們任何一個美麗的城市，包括國家的文明和強大，無處不是用鋼鐵支撐的。」

談到創新，于勇認為，創新的原意是指在現有的物質條件下和知識

能力情況下，用非常規的行為去獲取更大的收益。河鋼這些年方方面面有巨大提升，也具備創新的物質條件。「現在我們有龐大的創新元素，對我們行業，對企業來講，創新更重要的是鏈接。無外乎是對現有的創新元素，如何配置到企業當中，成為你改變現狀，顛覆習慣巨大的動力。」他說。

### 看好5G顛覆鋼鐵製造

河鋼和東大、華為簽署一個很重要的協議，就是5G和工業互聯網支撐下中國鋼鐵工業未來的智能製造。「華為的高管和東大的院士坐在一起的時候，一致認為未來中國鋼鐵工業指數級的改變，不再依靠重大的裝備和工藝優化，而是在物質的基礎上，通過智能，通過鏈接，就會實現重大的顛覆。」他認為，由於5G時代提供原來不可能解決的數字計算能力，包括模擬的計算能力，相信通過智能製造，能實現世界鋼鐵史的重大顛覆。



■與會人士合照。



■香港特區行政長官林鄭月娥（左圖）與中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄（右圖）向論壇發來視頻祝賀。

## 姜在忠：論壇十年 新的起點

香港文匯報訊（記者 莊程敏）全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠昨日出席央視財經論壇致辭時表示，大公報與央視財經頻道共同策劃的央視財經論壇已在香港舉辦第10個年頭，在社會各界的關心指導和鼎力支持下，已成為兩地高層次經濟對話交流的重要平臺和向海外解讀中國經濟金融政策的權威窗口，累計近百名港區全國人大代表、政協委員，超過2,000多位香港各界精英人士曾出席論壇，「10年是一個新的起點，希望我們共同努力，讓央視財經論壇越辦越好。」

### 中國創新掀全球新機遇

姜在忠指出，在數字化的推動下，中國的創

新技術和產品邁向全球化，在電子商務、移動支付等領域的創新連接全球上百個國家，為無數商家提供機會。更重要的是，在複雜的全球經濟形勢下，中國始終以自信開放的態度推動各國深化創新交流合作，將自身的經驗和機遇與世界分享。不斷湧現的創新成果伴隨着「一帶一路」倡議，讓越來越多的國家和地區搭中國發展的「順風車」。

他認為：「如何更好地為世界貢獻中國智慧和中國力量，值得我們深入探討和總結。這正是本次論壇探討全球經濟中的中國創新的意義所在。」

他續指，當今世界正處於深刻而急劇的調整之中，傳統強國和新興市場國家的競爭和博弈

更趨激烈，國際力量對比發生近現代以來最具有革命性的變化。香港背靠祖國內地，經濟緊密相連、不可分割，內地經濟高質量發展將為香港經濟轉型和創新提供重大戰略機遇和不竭動力。

他堅信，有偉大祖國做堅強後盾，有「一國兩制」的制度優勢和多年積累的專業優勢，香港的未來會更加美好。

姜在忠又表示，是次論壇在香港面臨回歸祖國以來最為嚴峻複雜的局面下舉辦，體現對特區政府、香港警方和司法機關採取有力措施和有效行動止暴制亂、恢復秩序的支持，也彰顯在座的有識之士對香港以及未來發展的信心。

## 一人一詞 經濟「新」期盼



在論壇結束之前，主持人邀請嘉賓用一個以「新」字開頭的詞語，表達對內地經濟未來創新發展的期待。

### 巴曙松：「新紐帶」

巴曙松給出「新紐帶」一詞。他表示，香港特殊的經濟地位與環境，可作為連結內地與國際的中介，成為東西方經濟技術創「新」的「紐帶」。此外，他表示，現時內地企業透過香港「走出去」只是初步，未來仍有一段很長的路要走。因此，目前內地與香港資本市場要做的，就是加快金融資源配置的轉型，使實體經濟與新經濟的佔用金融資源的比例持續提升。

### 盧敏放：「新格局」

盧敏放說出「新格局」一詞，同時提出「格局決定佈局，佈局決定結果」觀點。

他解釋，隨著內地經濟崛起兼準備轉型升級，未來5年至10年將迎來「新格局」。為把握今次機遇，蒙牛將通過持續創新提前佈局，期望藉此為公司業務迎來美好結局。

### 于勇：「新機遇」

于勇則以「新機遇」一詞作開頭。他表示，近日環球經濟增長表現波動雖帶來一定衝擊，但同時帶來「新機遇」，因這是大型公司整合資源與市場的契機，為公司日後爭取更多發展機會與空間。他表示，河鋼將持續推動「綠色」鋼鐵生產與「智慧」鋼鐵生產，讓內地與世界變得更美好。

■香港文匯報記者 岑健樂



### 論壇嘉賓講話撮要

**蒙牛集團總裁盧敏放：**為國際乳業面臨的問題提供中國的解決方案。

**河鋼集團董事長于勇：**為國際鋼鐵工業發展留下中國的印記。

**港交所首席中國經濟學家巴曙松：**把握內地經濟發展需求，提供相應解決方案。

**香港經緯集團副主席兼執行總裁陳亨利：**創新要有宏觀政策給予機會，現時有一個非常好的機遇，就是粵港澳大灣區建設。

**喜茶高級公關總監兼品牌發言人霍瑋：**喜茶受這麼多人喜歡，離不開國民經濟的好發展，大家收入高，追求更好的飲品。

**羅德傳播集團亞洲區執行董事、大中華區董事總經理壽玉瀅：**中國企業在產品的創新上已做得非常出色，包括海外市場。

■製表：香港文匯報記者 岑健樂、馬翠媚